以实践促提升 以研修强思政

四平职业大学马克思主义学院组织2025年暑期思政课教师实践研修活动

本报讯(通讯员 李爽宁)为加固高校思政课传承中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的力量根基,帮助高校思政课教师队伍提升政治理论素养和教学水平,促进理论与实践的结合,拓宽教学内容,创新教学方法,讲深讲透讲活思政课,持续提升思政课的吸引力和感染力,7月16日至22日,四平职业大学马克思主义学院组织思政教师赴河北省进行暑期实践研修活动。



本次实践研修活动以理论学习、实践研学和交流研讨等方式进行,旨在提升教师理论素养、教学能力与使命担当。理论教学环节,河北师范大学李素霞教授以"思政课教师的科研与专业素养提升"为题作主旨报告,从理论科研、教学科研、实践科研、宣

传科研四大分类,详细讲解了社会科研的基本要求、基本素质和条件、科研论文的选题与写作、科研项目的申报与实施等,以自己的科研经历与成果为例,鼓励思政教师以科研支撑课堂教学,明确自己的主攻专业,不要"四面出击"等等,为思政教师的科研

困惑指明了方向。李海新教授以"反对历史虚无主义——狼牙山五勇士与萝卜"为主题,通过解析历史虚无主义的概念、当前历史虚无主义的概念、当前历史虚无主义泛滥明之。当前历史虚无主义泛滥明,总结历史虚无主义泛滥识形态建设主义。当时,以为教学,以延安到西柏坡的历史,以延安到西柏坡的历史,以延安到西柏坡的历史,以延安到西柏坡的历史。以"六项规定""七届二中全会"等化、历史节点,在娓娓道来中具象化、清晰化

 革命战争中的伟大力量;参观雄安新区,深入了解新区在承接北京非首都功能疏解、推动高质量发展方面所取得的显著成就;走进正定县塔元庄,亲身感受了习近平总书记在正定工作期间的改革创新精神和为民情怀。在塔元庄村,教师们详细下,从一个贫困落后的小村庄发展成为富裕关丽的新农村的奋斗历程,深刻体会到了习近平新时代中国特色社会主义思想在基层的生动实践。教师们一路听、看、问,或记录或拍摄,不断积累教学素材。

此次思政课教师暑期社会实践研修活动内容丰富、形式多样,该校与哈尔滨师范大学、淮北师范大学、山东东营职业学院、山西通航职业学院等6所高校马院同行开展交流,于党的创新理论的理解,增强了万块的创新理论的理解,增强了将理论与实践、传统与现代相结合的为理论与实践、传统与现代相结合的为学的人思政课教学中,努力打造有温度、有深度、有力度的思政课堂,引导学生在感悟真理力量、汲取奋进力量中成长为担当民族复兴大任的时代新人。

产新 首都 一取 主,

7月24日,四平市第十七中学八年一班的学生、家长约50人走进四平宏宝莱饮品有限公司,开展了一场别开生面的"行走的科技课堂"社会实践活动。

在被誉为"东方马德里"的四平土地上,这座现代化工厂向学生们生动展现了科技赋能产业的力量。学生们亲眼见证了宏宝莱饮品高效、智能的生产流程。透明化的灌装车间内,全封闭自动灌装机高效运转,经过灌装、打码的饮品,由灵活的机械臂精准码垛,再由智能无人搬运车(AGV)有序运送至仓库。这条高度自动化的流水线,以严谨的程序设计和安全高效的生产方式,每小时可生产36000瓶饮料,令同学们惊叹不已。

在精密调配区,0.1%的糖度误差控制标准,让学生们对课本中的"精度"概念有了具象理解;物联网中心实时跳动的数据流,则让抽象的"大数据"应用变得清晰可

见。同学们兴奋地表示,这趟旅程让他们把物理课上即将学到的"机械能转化"等知识提前进行了"预习"。当在冷饮区品尝到刚下线的"四平造"汽水、生榨饮品和雪糕时,课本中"东北工业振兴"的篇章仿佛跃然眼前,变得格外鲜活。一位家长指着手中的饮料,深情地对孩子说:"这可是你爷爷辈就喝的家乡品牌!"一份对家乡工业的自豪感在师生和家长心中油然而生。

四平市第十七中学始终坚持"行走课堂"的教育理念,当学生们目睹课本上的公式、原理在生产线上转化为现实生产力,当孩子们触摸着"四平制造"的标签由衷赞叹"家乡真棒"时,"科技报国"的理想种子便已悄然播撒在心田。学校将持续深化校企合作,组织更多学生深入家乡的工业现场,让他们在直观感受中深刻理解"科技强国"的战略内涵,激发学生热爱家乡、建设家乡的热情与志向。

职业"上新",推动就业扩容提质

近日,人社部正式发布第七批新职业,包括跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员等17个新职业,以及生成式人工智能系统测试员、睡眠健康管理师等42个新工种。这些新职业不仅折射出产业升级的强劲脉搏,也是实现高质量充分就业的重要抓手。

新职业新工种的密集涌现,映照 出中国经济转型发展的生动图景。 从职业结构看,新职业主要集中在新 兴产业、高科技产业和现代服务业领 域。数字化转型催生了大量技术型 新职业。比如,生成式人工智能系统 测试员、跨境电商运营管理师等新职 业的出现,反映了我国数字经济的蓬 勃发展态势。我国数字经济规模已 超过50万亿元,占GDP比重超过 40%,数字技术正重塑传统产业格 局,创造出前所未有的就业机会。消 费升级也推动了大批服务型新职业 涌现,当前人们的消费需求从物质消 费向体验消费、从生存需要向发展需 要转变,为服务型职业的发展提供了 广阔市场空间。新职业的出现顺应 国家长期发展战略所需,为推动新质

生产力发展、绿色低碳转型、低空经济发展等提供了支撑。

工种是职业下的细分岗位,此次新工种数量大幅度增加反映出产业链条和岗位细化程度提高。可以预见,未来新职业将更多聚集于新兴领域,以更好适应产业升级的要求;同时,将在原有新职业基础上不断细化、深化,裂变出更多细分的新工种,不断构建起"主干清晰、枝繁叶茂"的现代职业生态。伴随着新工种的持续裂变与岗位日益细化,市场用工需求将不断放大,为劳动者源源不断创造新的就业空间。

新职业创造了更多就业机会, 拓展了就业选择的广度,为不同兴趣、不同专长的人群提供了更多元化的职业选择。一些职业和工种蕴含着最前沿的技术手段、商业模式,有着较强的专业性,从业者需要工程复合型技能。例如,生成式用AI技术,又要具备创意思维和文化素养,这种复合要求,推动了从业者综合素质的提升。协同社会多方面力量,利用好新职业发展契机,必将为 实现高质量充分就业提供助力。

新职业的蓬勃发展离不开组织 形式的创新和相应业态的繁荣。只 有组织形式发展了,新职业技能才有 用武之地;只有业态发展得好,新职 业未来的发展通路才更加清晰。例 如,跨境电商运营管理师需要依托成 熟的跨境电商平台和服务体系,睡眠 健康管理师需要与健康管理机构、医 疗机构形成良性合作关系。应鼓业 服务机构、行业协会等组织形式发展 壮大。政府应当在政策准人、资质认 定、税收优惠等方面给予相应支持, 为新业态发展营造宽松环境。同时, 推动传统行业与新职业融合发展,通 过产业链延伸和价值链重构,为新职 业创造更广阔的发展空间。

新职业是产业变革和产业创新的产物,产业转型升级离不开高质量人力资源的推动与支撑。应将产业发展前瞻、职业技能供给、评价标准建设、就业服务与创业扶持之间的协作链条打通,形成"产教评就创"一体化发展方案,释放更大就业与创新红利。此外,还需加大新职业宣传力度,营造良好社会氛围,推动劳动者就业观念转变,让更多人认识到新职业的价值和前景。

新职业的勃兴是一场关于技术、产业与人关系的深刻变革。新职业不仅是就业市场的新生力量,更是迈向高质量发展的探路石。唯有以开放的心态拥抱新职业,以完善的制度护航其发展,以协同的力量激发其活力,才能让新职业真正成为支撑高质量充分就业、推动经济社会发展的重要力量。

(人民网)

一堂上在盐碱地里的思政课

触摸家乡制造的科技脉动

本报通讯员 崔银雪 张洪伟

宏宝莱饮品股份有限公司

市第十七中学学生走进企业开展社会实践活动

一场大雨并没有消去华北大地上的 炎热,冒着酷暑,河北农业大学马克思主 义学院暑期实践队近日来到河北省沧州 市渤海新区黄骅市旧城镇仙庄片区,开展 田野调研,感受乡村变迁,上一堂"盐碱地 里的思政课"。

此时已过了麦收季节,热浪蒸腾,土地上泛起了白花花的盐渍。在盐碱地里,带队教师讲起盐碱地变良田背后的故事:"我校科研团队利用6年的轮作,用'豆麦配方'打破了盐碱地的困局,同时打造'盐碱地+特色农业种植',现在这里不仅有盐碱麦,还有碱地枣、碱地梨。"队员们边听边架起摄像机,拿出采访本,记录拍摄这次"行走的大思政课"。

汗水浸透衣衫,队员们热情不减。他们试着深入了解盐碱荒滩变为丰收粮仓的故事,体悟什么是"把论文写在大地上"。这堂"盐碱地里的思政课",让队员们感受到从昔日"春天白茫茫,夏天水汪汪"到如今"金穗压弯盐碱滩"的巨大变迁。

"孩子们,瞧这双手!这是我跟盐碱地斗了40年的结果。"在仙庄片区一个普通的农家小院里,73岁的耿大爷摊开他那双布满皴皱、关节粗大的手掌,回忆起上世纪80年代初的艰难岁月,"那会儿盐碱比现在还凶,一到夏天就成了烂泥塘。全

村老少齐上阵,用最笨的法子——挖沟排盐。铁锹下去,碱土硬得像石头,一天下来满手血泡。"

王大爷同样感慨万千:"当年拼死拼活,一亩地收个百十斤麦子。现在,专家带来的新品麦种,耐碱又高产。用了新技术,今年我这块地实打实收了1000多斤麦子。这变化搁过去,梦里都不敢这么编啊。"实践队队员深受触动,在调研本上写下:"老人们的讲述让我们体会到'藏粮于地、藏粮于技'这句话沉甸甸的分量。"

仙庄片区面花工坊蒸汽缭绕,浓郁的碱面麦香扑面而来。工坊一角,实践队员正在了解"黄骅面花"的制作技艺。一位面花工坊的工作人员向队员们介绍:"碱地麦磨的面,筋道,带着股特别的麦香,是做面花的上好材料。过去啊,咱这旱碱麦再好,也只能当原粮卖。现在一斤面粉能做出六七个馒头,一个能卖到两三块钱。"实践队队员们深深体会到,是科技赋能延长了产业链,是文化创意提升了附加值,更是产业融合激活了乡村的"造血"功能。"这指尖上的'点碱成金'术,让带着碱味儿的麦香,真真切切地化作了乡村振兴的甘甜。"队员屈炳昆把这句话认真地写在笔记本上。

(中国教育报)

"本升专"现象带来的启示

教育时评

近日,一条关于"本升专"的消息引发网友热议。据媒体报道,郑州铁路职业技术学院2025年单独考试招生章程中,多个专业招生对象为本科毕业生,且过去几年,相关专业的招生规模也在逐年增加。而这并非个例,广东岭南职业技术学院也招收本科及以上毕业生,青岛市技师学院、武汉铁路向大学生的技师班。

本科回炉专科,这种"逆向流动"打破了人们对学历提升的传统认知。拥有本科学历为何还要再读专科?"反向升学"意味着什么?"本升专"回炉教育的效果如何?相关讨论正反映出公众对当前教育问题的普遍关注。理性看待"本升专"现象,跳出学历崇拜窠臼,或许能让我们更加客观地评估教育价值,真正回归教育本质。

近年来我国高等教育资源供 给日趋丰富,在高等教育普及化程 度逐步提高的同时,学历与就业的 强关联性也正在被打破。从今年就业市场呈现出的新兴产企业转型现出的新兴产的需求特别旺盛,传统行业转型对方的需求特别旺盛,各和能力力机型等。一个大学中业生必须可能力的就是一个大大型。一个大大型,有人的"更优解"。

回炉教育,顾名思义,就是通过回炉锻造,增强教育的针对性和实效性,提升教育的适切性和匹配度。在现实就业场景中,一些毕业生有本科文凭却在就业市场屡屡碰壁,有理论储备却无用武之地,其中一个重要原因,就是理论与实践脱节、专业与职业脱嵌、所学与所用脱钩。

"本升专"不失为一些大学毕业生洞悉就业市场形势后的一种理性选择,为个人出彩和职业发展提供了更多可能。本科阶段已具备较为扎实的理论基础,专科阶段再掌握一门市场急需的"硬核"技术,在二次教育选择中,个体根据自身禀赋、兴趣爱好和社

会需求,更好地规划自身职业发展。立足于人的全面自由发展,"本升专"现象不是"学历降级",也并非"迂回包抄",而是在文凭与能力的张力中寻找最佳平衡点,在不同学历教育聚合中形成"1+1>2"的教育效能增量,更是在竞争激烈的就业市场中追求"确定性"的务实选择。

个体积极回应就业市场的同 时,教育更需要主动适应社会经济 发展,而职业教育在这方面具有不 可替代的独特优势。"本升专"是一 种教育模式的创新尝试,在学历与 能力的"双向奔赴"中创造出教育 生态多元共生的图景,有助于开辟 职普融通、产教融合新路径。高职 院校部分专业招收的本科毕业生, 从类型上包括普通高校、成人高校 等本科毕业生。"本升专"教育模式 正成为打通高等职业教育、普通高 等教育、成人高等教育横向衔接的 有效途径。在这一全新的教育模 式中,职业教育、高等教育、继续教 育3种不同教育类型协同互促、多 元共生,形成育人合力。

职业教育的发展取决于产业 支撑,产教融合是增强职业教育适 应性的关键。郑州铁路职业技术 「启友。 (人民网)

青少年反诈教育应时刻"在线"

前不久,一则来自湖北黄冈市黄州区的警情通报引发社会广泛关注。3 名高中生于6月25日结伴抵达云南西双版纳,6月27日与家人、朋友失去联系,发送位置显示在境外。据报道,其中一名学生此前在网上结识社会人士,被以"送犀牛角"为由邀请前往。这一事件折射出加强青少年网络安全教育

的紧迫性。 在数字化浪潮中,青少年作为"数字 原住民",其成长轨迹与网络空间深度变 织。然而他们涉世未深、好奇心强,普遍 存在社会经验不足、风险识别能力较弱 的特点,极易成为诈骗分子的目标。从 传统的电话、短信诈骗,到如今借助网 络游戏、社交平台、虚假兼职信息等局 望独立、追求新鲜事物的心理,打导 遭独立、高回报"兼职的幌子,诱导费遭 "零门槛、高回报"兼职的幌子,诱导费 "零门性"等为诱饵,骗 们一步步陷人骗局;或是通过"免费,骗

取他们的个人信息。加强青少年反诈教育刻不容缓,需要家庭、学校、社会多方协同发力。家庭是孩子成长的第一环境,家长要发挥好监管和引导作用。一方面,要关注孩子的网络社交和日常状态,留意他们是否有异常资金支出、强烈情绪波动或过度沉迷网络的情况,及时发现问题并沟通解决。比如,家长可以定期与孩子交流上网过程中的见闻,引导他们正确看待网络信息。

另一方面,家长要妥善保管好个人的支付 密码、银行卡密码等重要信息。同时,要 给孩子普及反诈知识,让他们了解常见诈 骗手段及危害,增强防范意识。

骗手段及危害,增强防氾意识。 学校作为教育的主阵地,应丰富教育形式,将反诈教育纳入日常教学体系。不仅可以开展反诈主题班会、讲座,邀请公安民警或专家为学生讲解反诈知识竞赛、情景模拟等活动,让学生在参与中加深对诈骗场景,让学生扮演不同角色,体验骗子的话术和套路,提高警惕性和应变能力。此外,学校还可以利用校园广播、宣传栏、即时通信等渠道,持续宣传反诈信息,让反诈教育时刻"在线"。

社会层面,相关部门要加大对网络环境的整治力度,加强对各类平台、公司的监管,从源头上减少诈骗信息的传播。互联网企业也应承担起社会责任,加强对用户账号的审核管理,对可疑的诈骗信息及时预警或拦截。同时,社区可以组织开展面向青少年的反诈宣传活动,如发放宣传手册、举办亲子反诈活动等,扩大反诈宣传的覆盖面。

青少年是国家的未来和希望。只有家庭、学校、社会齐心协力,才能守护好青少年,让他们在网络世界中安全遨游。多方合力为他们的健康成长筑牢安全防线,方能让青春在阳光下从容绽放。

(人民网)